
A FÁK SZEREPE 
A TERMÉSZETKÖZELI 
GAZDÁLKODÁSBAN

Mi az a Natura 2000?

Az Európai Unió által létrehozott Natura 2000 egy  
összefüggő, európai ökológiai hálózat. Célja, hogy  
természetes élőhelytípusok, vadon élő állat-, illetve  
növényfajok megóvásán keresztül megőrizze a biológiai 
sokféleséget, így szolgálva a természet védelmét.  
Mindezt nem tiltások útján, hanem korlátozások és 
támogatások bevezetésével teszi, értékőrző  
gazdálkodást teremtve.

Miért hasznosak a gazdálkodók 
számára a facsoportok, fasorok vagy 
a magányos fák? 

Mind a facsoportok, mind pedig a fasorok, de még a  
magányos fák is kínálnak fészkelési, költési lehetőséget  
számos, a mezőgazdaság számára kifejezetten hasznos 
madárfaj számára. 

A megfelelő szélességű törzsátmérővel rendelkező fák  
nem csak a lombkoronájukkal nyújtanak lehetőséget  
a fészeképítésre, de a nagy testű harkályfajok ezekbe  
odúkat tudnak készíteni. És hogy ez miért fontos?  
Mert ennek köszönhetően többek között a szalakóta 
(csókaméretű, kékes színezetű madár) is meg tud  
telepedni. E madárfaj lényegében mindennel táplálkozik, 
ami a gazdálkodóknak problémát jelenthet: rengeteg  
rovart zsákmányol, de megfogja a kisebb 
rágcsálókat is, így például pocokgradáció 
esetén kifejezetten előnyös a jelenléte. 
Odúköltő faj a füleskuvik is, ami úgyszintén  
nagy mennyiségű rovart fogyaszt.

A lombkoronában további, mezőgazdasági 
kártevőkkel táplálkozó fajok fészkelhetnek. 
Ezen fajok egyike a kis őrgébics, ami nem csak 
rovarokkal táplálkozik, de a szalakótához 
hasonlóan apróbb rágcsálókat is elejt.

A facsoportok, fasorok és 
magányos fák további előnyei

A fasorok megfelelő helyre történő ültetésével úgynevezett 
mezővédő erdősávok hozhatóak létre. E fasorok, a már  
említett előnyökön túl, nagyban hozzájárulnak a termőtalaj 
megőrzéséhez, szélárnyékoló hatásukkal ugyanis megóvják  
a területet a talaj szél általi elhordatásától. A szél erejének  
csökkentésével arányosan csökken a növények párologtatá-
sa, a terület kiszáradása. 

A facsoportokat célszerű mélyebb, belvízre hajlamos  
területre ültetni, ahol úgyis terméskieséssel lehet számolni. 
A hazai nyár- illetve fűzfajok jól viselik az időszakos vízállást, 
így nem kell attól tartani, hogy ez problémát jelent, viszont 
mélyre nyúló gyökerükkel a környező területek 
belvízterhelését is csökkentik. A facsoportok, fasorok és 
magányos fák is nagy mennyiségű szén-dioxidot kötnek 
meg a légkörből, ráadásul mélyebben is kötik azt le a 
talajban. A fásítást a művelésből kivont vagy arra valamiért 
nem a legalkalmasabb területeken (degradálódott talaj, 
belvízre hajlamosabb folt, fagyzugos rész) célszerű végezni, 
ahol az nem jár jelentős terméskieséssel. A fent felsorol-
takból következik, hogy a gazdálkodók őshonos fajok 
ültetésével pozitív változást érhetnek el a területükön. 

Őshonos és idegenhonos fajok

Fontos megemlíteni, hogy a fásítást őshonos, nem pedig  
idegenhonos fajokkal célszerű végezni. 
Bizonyos idegenhonos fajok invazívak is lehetnek 
(özönfajok), amik agresszív terjeszkedésre képesek, 
kiszorítva, ellehetetlenítve az őshonos fajokat, így végső 
soron csak elszegényítik az adott élőhelyet. Az őshonos 
biológiai rendszerek képviselői már meglehetősen régóta 
együtt fejlődnek, így ezen fafajok több kapcsolódási pontot 
biztosítanak más őshonos fajok számára. 
E fajok használatával tehát közvetett módon is növelhető a 
terület biológiai sokfélesége.

Szintén fontos tudni, hogy azért, mert egy fafaj őshonos, 
még nem biztos, hogy az adott élőhelyen természetesen 
is előfordul. Ezek a fajok ezen élőhelyen tájidegennek 
számítanak. Fásításkor tehát ezt a szempontot is figyelembe 
kell venni.
Használhatók ugyanakkor hazai gyümölcsfák is, amikkel 
nagyban segíthetőek többek között az ember számára oly 
nélkülözhetetlen beporzó fajok.

Idegenhonos, invazív fafajok:
Keskenylevelű ezüstfa            bálványfa

fehér akác             amerikai kőris

zöld juhar             nemesnyár-fajták

Őshonos fafajok:
Kocsányos tölgy             mezei juhar

Fafajösszetétel

Fafajcsoportok területe

Forrás: Erdővagyon és erdőgazdálkodás Magyarországon 2016-ban
Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Erdészeti Igazgatóság

Idegenhonos fafajok területfoglalása

Forrás: Erdővagyon és erdőgazdálkodás Magyarországon 2016-ban 
Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Erdészeti Igazgatóság

fekete nyár             szürke nyár

fehér fűz             mezei szil

magyar kőris

Szalakóta megfigyelésekkel, illetve egyéb kérdésekkel forduljon a 
következő e-mail címhez: roller@mme.hu

Hazánk madárvédelmét támogathatja adományával és 
adójának 1%-ával!
Bankszámlaszámunk: 11712004-20011215
Adószámunk: 19001243-2-43

Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület
1121 Budapest, Költő u. 21.
telefon: 06/1 275 6247
e-mail: mme@mme.hu
www.mme.hu

Készült az EU LIFE program társfinanszírozásával, a ROLLERLIFE LIFE 

+ projekt részeként (LIFE13 / NAT / HU / 000081)
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